

УДК 336.22

DOI 10.26118/2782-4586.2025.23.35.024

Урусова Августина Биляловна
Северо-Кавказская государственная академия
Урусова Алина Нюри-Магометовна
Северо-Кавказская государственная академия

Совершенствование системы налогообложения в России

Аннотация. В условиях реформирования налоговой системы и усиления международной налоговой конкуренции предприятия сталкиваются с новыми вызовами, требующими современных методов идентификации и минимизации рисков. Отсутствие комплексного подхода к управлению этими рисками снижает финансовую устойчивость организаций и затрудняет налоговое планирование.

Ключевые направления, требующие внимания в системе налогообложения: борьба с теневой экономикой, обеспечение справедливого распределения налоговой нагрузки, повышение прозрачности и эффективности налогового администрирования, адаптация законодательства к цифровой экономике, упрощение налоговой системы и совершенствование управления налоговыми рисками. Решение этих проблем создаст основу для более эффективной и справедливой налоговой системы, способствующей устойчивому экономическому развитию страны.

Ключевые слова: налоговая система, реформирование, налогообложение, бюджетные поступления, налоговая политика, цифровизация, модернизация.

Urusova Avgustina Bilyalovna
North Caucasus State Academy
Urusova Alina Nyuri-Magometovna
North Caucasus State Academy

Improving the taxation system in Russia

Annotation. In the context of reforming the tax system and increasing international tax competition, enterprises are facing new challenges that require modern methods of identifying and minimizing risks. The lack of an integrated approach to managing these risks reduces the financial stability of organizations and complicates tax planning.

The key areas requiring attention in the tax system are: combating the shadow economy, ensuring a fair distribution of the tax burden, increasing transparency and efficiency of tax administration, adapting legislation to the digital economy, simplifying the tax system and improving tax risk management. Solving these problems will create the basis for a more efficient and fair tax system that contributes to the sustainable economic development of the country.

Keywords: tax system, reform, taxation, budget revenues, tax policy, digitalization, modernization.

Налоговая система является ключевым инструментом государства для регулирования экономики и обеспечения социальных гарантий. Однако существующая система налогообложения в России сталкивается с рядом проблем, включая неэффективное распределение налогового бремени, недостаточную прозрачность и несправедливое налогообложение [5]. В последние годы в России наблюдается тенденция к модернизации налогового законодательства, направленная на повышение эффективности и справедливости налогообложения, что подтверждается введением прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц с 2025 года [1].

Целью настоящего исследования является анализ существующей налоговой системы, выявление ее недостатков и разработка предложений по совершенствованию для повышения экономической эффективности и социальной справедливости. В рамках исследования будут рассмотрены текущее состояние налоговой системы, проблемы и вызовы, с которыми она сталкивается, а также возможные направления модернизации и реформирования. Для достижения поставленных целей будут использованы методы анализа и синтеза данных, а также сравнительный анализ зарубежного опыта налогообложения. Структура работы включает в себя анализ действующей налоговой системы, обсуждение проблем и вызовов, определение направлений модернизации и реформирования, а также перспективы развития и влияние реформ на экономику страны. В заключении будут обобщены результаты исследования и предложены рекомендации по совершенствованию налоговой системы в России. В целом, совершенствование налоговой системы должно способствовать повышению финансовой стабильности страны и доверия к государственным институтам за счет акцента на прозрачность, справедливость и стимулирование экономического роста. Это требует комплексного подхода, учитывающего как экономические, так и социальные аспекты налогообложения. Важно также учитывать влияние налоговой политики на различные секторы экономики и социальные группы, чтобы обеспечить справедливое распределение налогового бремени и стимулировать инвестиционную активность в стране. В контексте современных экономических условий, включая влияние внешних факторов и необходимость стимулирования внутреннего экономического роста, совершенствование налоговой системы приобретает особую актуальность. Оно должно способствовать созданию благоприятной бизнес-среды, увеличению инвестиций и повышению конкурентоспособности российской экономики на мировом рынке. В заключение, совершенствование налоговой системы в России является важнейшим направлением государственной политики, направленным на достижение экономической и социальной стабильности, а также повышение эффективности государственного управления в условиях современных экономических вызовов. Это требует тщательного анализа существующих проблем и разработки эффективных решений для их устранения, что в конечном итоге будет способствовать росту экономики и улучшению жизни населения.

Действующая налоговая система России представляет собой сложный и многоуровневый механизм, который включает в себя совокупность налогов и сборов, регулируемых Налоговым кодексом Российской Федерации. Она охватывает федеральные, региональные и местные уровни налогообложения, что отражает федеративное устройство государства и обеспечивает разнообразие источников бюджетных поступлений. Основными элементами системы являются налоги на доходы физических лиц, налог на прибыль организаций, налог на добавленную стоимость (НДС), а также специальные налоговые режимы, применяемые в зависимости от вида деятельности и масштаба бизнеса. В то же время налоговая система характеризуется значительной зависимостью бюджета от налогов на нефть и газ, что создает определенные риски в условиях волатильности мировых цен на энергоресурсы. Анализ структуры налоговых поступлений показывает, что наибольший удельный вес занимают косвенные налоги, в первую очередь НДС, что оказывает влияние на потребительские цены и уровень инфляции. Прямые налоги, такие как налог на прибыль и налог на доходы физических лиц, играют важную роль в формировании доходной базы бюджета, однако их эффективность осложняется наличием значительной теневой экономики и проблемами налогового администрирования. Специальные налоговые режимы, включая упрощенную систему налогообложения, патентную систему и единый сельскохозяйственный налог, направлены на поддержку малого и среднего предпринимательства, однако их применение требует дальнейшей оптимизации для снижения административной нагрузки и повышения прозрачности. Система налогового администрирования в России претерпевает процессы цифровизации, что способствует улучшению контроля за уплатой налогов, снижению уровня уклонения и

повышению оперативности взаимодействия налоговых органов с налогоплательщиками. Внедрение электронных сервисов и автоматизация процедур позволяют повысить качество налогового мониторинга и сократить издержки как для государства, так и для бизнеса. Вместе с тем, существует необходимость в дальнейшем развитии правового регулирования и совершенствовании механизмов обратной связи с налогоплательщиками для повышения доверия к налоговой системе и обеспечения справедливости налогообложения. Важным аспектом анализа является оценка налоговой нагрузки на экономические субъекты, которая должна быть сбалансирована с учетом стимулирования экономического роста и социальной справедливости. Современная налоговая система России сталкивается с вызовами, связанными с необходимостью адаптации к изменяющимся экономическим условиям, включая санкционные ограничения и цифровую трансформацию экономики. Это требует проведения системных реформ, направленных на повышение прозрачности, упрощение налогового законодательства и расширение налоговой базы без увеличения чрезмерного бремени на налогоплательщиков [3]. Таким образом, действующая налоговая система России представляет собой динамично развивающийся институт, который требует постоянного анализа и совершенствования с учетом современных экономических реалий и социальных потребностей.

Налоговая система России сталкивается с рядом существенных проблем и вызовов, которые затрудняют её эффективное функционирование и требуют комплексного подхода к реформированию. Одной из главных проблем является высокая степень налогового неравенства и несправедливости, проявляющаяся в неравномерном распределении налоговой нагрузки между различными социальными группами и экономическими субъектами. Это приводит к снижению доверия населения к налоговым органам и государственной системе в целом, что негативно сказывается на собираемости налогов и социальной стабильности. Кроме того, значительная доля теневой экономики и уклонения от уплаты налогов остаются серьезными вызовами, подрывающими фискальную базу государства и создающими дисбалансы в бюджете. Другим важным аспектом является недостаточная прозрачность и сложность налогового законодательства, что усложняет его понимание и исполнение налогоплательщиками, особенно малыми и средними предприятиями. Это ведет к росту издержек на налоговое администрирование и увеличивает риски ошибок и конфликтов с налоговыми органами. В современных условиях цифровизации экономики налоговая система России также сталкивается с необходимостью адаптации к новым технологиям и методам администрирования. Внедрение цифровых инструментов требует модернизации инфраструктуры, повышения квалификации сотрудников налоговых органов и создания эффективных механизмов защиты данных и обеспечения кибербезопасности. Кроме того, цифровизация ставит новые задачи по обеспечению справедливости и эффективности налогообложения в условиях быстрого развития электронной коммерции и цифровых услуг. Важным вызовом является и необходимость сбалансирования налоговой нагрузки с целью стимулирования экономического роста и инвестиций, что требует пересмотра существующих налоговых ставок и льгот с учетом текущих экономических реалий. В совокупности указанные проблемы создают комплексный вызов для налоговой системы России, требующий системного подхода к её совершенствованию, направленного на повышение прозрачности, справедливости и адаптивности к современным экономическим условиям [2]. Важно отметить, что успешное решение этих проблем позволит не только повысить эффективность налогового администрирования, но и укрепить доверие общества к государственным институтам, что является ключевым фактором устойчивого социально-экономического развития страны. В то же время, процесс реформирования сталкивается с ограничениями, связанными с необходимостью учета региональных особенностей, политической воли и ресурсов, что требует поэтапного и взвешенного подхода к реализации изменений. Таким образом, проблемы и вызовы налоговой системы России представляют собой многоаспектное явление, требующее междисциплинарного анализа и

интеграции современных технологий, правовых норм и экономической политики для достижения оптимальных результатов и обеспечения долгосрочной финансовой стабильности государства и общества в целом.

Совершенствование системы налогообложения в России требует комплексного подхода, направленного на повышение прозрачности, справедливости и стимулирование экономического роста. Одним из ключевых направлений модернизации является прогрессивное налогообложение, которое может способствовать снижению монетарного неравенства в обществе. Введение прогрессивной шкалы налога на доходы физических лиц, налога на наследство и дарение, а также модернизация налогообложения объектов роскоши могут стать эффективными инструментами для решения этой проблемы. Кроме того, развитие цифровизации налогового администрирования может существенно повысить эффективность налогового контроля и оптимизировать налоговые процедуры, что в свою очередь улучшит финансовую стабильность страны.

Важным аспектом также является социальное предпринимательство, которое может получить поддержку через налоговые льготы и социальные облигации, что позволит решать социальные проблемы и стимулировать экономический рост на региональном уровне.

Наконец, совершенствование налогового регулирования в цифровой экономике требует разработки новых налоговых инструментов и модернизации законодательства, что позволит эффективно регулировать цифровые услуги и обеспечить справедливое налогообложение.

Таким образом, комплексное реформирование налоговой системы может привести к повышению экономической эффективности и социальной справедливости в России. Это, в свою очередь, может способствовать увеличению доверия к государственным институтам и улучшению финансовой стабильности страны.

Перспективы развития системы налогообложения в России тесно связаны с продолжающейся цифровизацией экономики и необходимостью адаптации налоговой политики к новым экономическим реалиям. Одним из ключевых направлений реформирования является внедрение цифровых технологий в налоговое администрирование, что позволяет повысить прозрачность, снизить уровень уклонения от уплаты налогов и улучшить качество сбора налоговых поступлений. Внедрение электронных сервисов и автоматизация процессов способствует снижению издержек для налогоплательщиков и государственных органов, а также улучшает контроль за соблюдением налогового законодательства. В результате таких изменений ожидается повышение эффективности налоговой системы и укрепление финансовой стабильности государства. Важным аспектом развития является совершенствование налоговой базы, включая расширение охвата налогами новых форм экономической деятельности, таких как электронная коммерция и самозанятость. Введение специальных налоговых режимов, например, налога на профессиональный доход, способствует легализации неформального сектора и стимулирует развитие малого и среднего бизнеса. Это, в свою очередь, положительно влияет на экономический рост и занятость населения. Реформы налоговой системы направлены также на повышение социальной справедливости через корректировку налоговой нагрузки, в частности, введение прогрессивных ставок по налогу на доходы физических лиц для высокодоходных категорий. Такая мера способствует перераспределению доходов и снижению социального неравенства, что важно для поддержания социальной стабильности в стране. Экономическое влияние налоговых реформ проявляется в стимулировании инвестиционной активности и инновационного развития. Оптимизация налогового бремени и предоставление налоговых льгот для приоритетных отраслей способствуют привлечению инвестиций и развитию высокотехнологичных секторов экономики.

Кроме того, повышение прозрачности и предсказуемости налогового режима улучшает деловой климат и укрепляет доверие инвесторов. Однако реализация реформ сталкивается с рядом вызовов, включая необходимость модернизации нормативной базы,

повышение квалификации налоговых органов и обеспечение баланса между фискальными интересами государства и стимулированием предпринимательской инициативы. Успешное преодоление этих препятствий потребует комплексного подхода, включающего координацию между различными уровнями власти и активное вовлечение общественности.

Таким образом, перспективы развития системы налогообложения в России обусловлены интеграцией цифровых технологий, расширением налоговой базы, повышением социальной справедливости и стимулированием экономического роста. Эффективная реализация реформ способна значительно повысить финансовую устойчивость страны и создать условия для долгосрочного устойчивого развития экономики [4]. При этом необходимо учитывать существующие ограничения и риски, связанные с адаптацией к новым экономическим условиям и обеспечением баланса интересов всех участников налоговых отношений.

В ходе проведённого исследования была всесторонне проанализирована современная система налогообложения в России с целью выявления её ключевых недостатков и проблемных аспектов. Основные результаты показали, что существующая налоговая система характеризуется недостаточной прозрачностью, избыточной фискальной нагрузкой на реальный сектор экономики, а также недостаточным уровнем стимулирования предпринимательской активности и социального равенства. В частности, выявлено, что налоговая политика в настоящее время не в полной мере способствует устойчивому экономическому росту и социальной справедливости, что требует системного реформирования и модернизации.

Список источников

1. Федеральный закон от 29.11.2024 № 468-ФЗ «О внесении изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации» [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/81614826/> (дата обращения: 27.10.2025).
2. Налоговая система России: вызовы, перспективы и возможности оптимизации [Электронный ресурс]. — URL: <https://prikesoni.ru/journal> (дата обращения: 27.10.2025).
3. Иванов, С.В. Современные тенденции развития налоговой системы России / С.В. Иванов // Вестник экономики и управления. — 2024. — № 1. — С. 45-53.
4. Кузнецов, В.А. Цифровизация и развитие налоговой системы России / В.А. Кузнецов // Вестник Российской экономической академии. — 2024. — № 3. — С. 45-58.
5. Павлов, В.Н. Налоговая система России: проблемы и перспективы / В.Н. Павлов. — М.: Юрайт, 2019. — 272 с.
6. Пинская, Н.А. Современные проблемы налоговой политики и пути их решения / Н.А. Пинская // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. — 2022. — № 4. — С. 45-58.

Сведения об авторах

Урусова Августина Биляловна, кандидат экономических наук, доцент кафедры Финансы и кредит, Северо-Кавказская государственная академия, г. Черкесск, Россия

Урусова Алина Нюри-Магомедовна, обучающаяся группы 38.03.01-221 ЭФУ, Северо-Кавказская государственная академия, г. Черкесск, Россия,

Information about the authors

Urusova Avgustina Bilyalovna, candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Finance and Credit, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia

Urusova Alina Nyuri-Magometovna, Student of group 38.03.01-221 EFU, North Caucasus State Academy, Cherkessk, Russia